

# 开学致辞，北大清华校长说了啥

又是一年开学季，北京大学、清华大学的校长在开学典礼上作了迎新致辞，在致辞中，他们分别对学生们说了什么？又怀有什么样的期望？

北京大学校长王恩哥：

## 守正笃实 久久为功



亲爱的同学们：

北大是各位同学曾经的梦想。来到这里，你们又站在了一个实现更大梦想的起点上。进入北大，意味着进入了一个更宽广的舞台，从这里眺望世界，会让你豁然开朗。这里的机会很多，资源也很多，再加上北大崇尚自由、张扬个性的传统是如此深厚，有时难免会让人目迷五色、眼花缭乱。这是北大的优势所在，也可能给你们带来许多

“幸福的烦恼”，因为你会不得不面对各种各样的选择。大家都在问，路在何方？

当你四顾茫然时，请不要急躁，路永远都在自己的脚下。对于很多年轻的北大人来说，缺少的往往不是雄心壮志，而是“守正笃实，而

是“久久为功”的精神。在今天这堂开学第一课上，我想送给各位新同学的，也正是这两个字。

守正，就要有主心骨。做人不能没有主心骨。没有挺拔的脊梁，再光鲜亮丽的外表也只是浮华，一个人没有精气神，没有积极向上的价值观，这个人是立不起来的。1919年7月，北大教授胡适在“少年中国学会”演讲时，提到三种人生观是“少年中国”的“仇

敌”：“第一种是醉生梦死的无意识生活，第二种是退缩的人生观，第三种是野心的投机主义。”虽然时代已经改变，但这三种错误的人生观并没有完全失去市场，仍然值得我们警惕。希望同学们把人生的扣子从一开始扣好，传承和发扬北大精神，积攒和激发正能量，铸就守正、刚毅的主心骨，再来观察社会万象、制订人生规划，那时对一切疑惑和彷徨就会洞若观火、清澈明了，也自然能作出正确的判断和选择。

笃实，就是要脚踏实地，埋头苦干。不同的人生阶段，有不同的主题。现在同学们来到北大，未来几年的主题毫无疑问应当是“求学”，研究学问最要紧的是踏实、勤奋，是老老实实、一丝不苟的态度和苦学、苦干、苦熬的工夫。蔡元培先生1917年就任北大校长时说：“大学者，研究高深学问者也。”他希望同学们“抱定宗旨，为求学而来”。北大提倡博雅教育，希望同学们不要囿于一隅，处理好“专”与“博”的关系，抓住可以

利用的时间广泛涉猎，研习古今中外的经典。

前不久，有一篇文章在微信朋友圈里很火，题目叫《一只海绵的自我修养》。作者是我校数学学院的毕业生，她喜欢文化创意，所以到了一家著名的国际广告公司工作。不到一年，她成为同批入职的同事中第一个升职的。这个“跨界”的过程当然不是一帆风顺的，文章中说“我不是没有质疑过自己，但意志力无非就是两件事：别回头，别低头。应该做一只小海绵，别管自己有理没理，你就去吸收，吸进去，不好的吐出来，吸进去，再吐出来。”在经常被问到“学数学对工作有什么用”时，作者以实际经历告诉师弟师妹——“凡有所学，皆成性格”。

读到这名毕业生初入职场的心得感悟，我很感动，也很欣慰。北大培养人才，重在“道”而不在“术”，重在“打通”而不是“隔断”，这就是博雅教育的精髓。

这里，我还想跟同学们分享

1958级校友、敦煌研究院院长樊

锦诗的人生故事。1963年，作为一个柔弱的女生，樊锦诗从北大考古专业毕业，她放弃留在大城市工作的机会，选择到千里之外的敦煌。她坚持了下来，在敦煌已经坚守了51年。像樊锦诗这样守正笃实、久久为功的北大人还有很多，比如坚守在人迹罕至的西北边陲十余年如一日的邓稼先校友，比如潜心数学研究最终赢得世界尊敬的张益唐校友，比如不久前因长期超负荷工作，劳累过度，牺牲在岗位上的甘肃临洮县长柴生芳校友，还有刚刚去世的汤一介先生，他们从不随波逐流，始终坚守自己的理想，“事不避难，义不逃责”，宠辱不惊，处之泰然。

同学们，桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。今天，也是在开学典礼上，我和所有的老师都对大家寄予厚望。希望你们珍惜韶华，发愤图强，希望你们守正笃实，久久为功，希望你们不仅努力做最好的自己，还要勇于担当，实现梦想，致力于造福他人、造福社会、造福世界。（注：讲话有删节）

清华大学校长陈吉宁：

## 行大学之道 成君子之风



亲爱的同学们：

大学生活即将拉开帷幕。你们一定很好奇，大学阶段同以往的教育有何不同，清华会给你们带来什么样的改变？我想有一点可以肯定，如同刚才你们学长所说的，不只是男女生比例的不同，也不只是发型的改变。

在清华，你们将接受价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”的教育，学会做人，学会洞悉自

然、人生和社会，为成就美好的未来做好准备。当你们离开清华以后，伴随着你们的将是勤学、修德、明辨、笃实，还有历久弥新的清华精神。

同学们，一百年前，1914年的11月5日，梁启超先生来到清华以《君子》为题发表演讲。他引用《周易》中“乾”“坤”两卦的象辞，“天行健，君子以自强不息”，“地势坤，君子以厚德载物”，讲解如何成为“真君子”。此后，“自强不息，厚德载物”就成为了清华的校训。今天，在这里，我也想谈谈如何成为一个真正的清华人。

做清华人，首先要养成独立的人格。独立人格，是做人的核心品性，它来自于独立的思考、大胆

的质疑和批判性思维。同学们，你们都是以高分考进来的，但这并不意味着你们所熟知的知识和认知都是对的。从现在起，你们要学会质疑，要善于质疑，要勇于挑战。“破山中贼易，破心中贼难”。敢于质疑和挑战，就迈出了“不唯书、不唯上、不从众”的第一步。人文学院王步高教授一次课上讲到岳飞《满江红》的真伪问题，一位学生提出“河南话里没有入声韵”，岳飞是河南人，《满江红》是押入声韵的，所以这首《满江红》值得怀疑。王老师虽然不同意这名同学的观点，但高度肯定了他的质疑精神。在大学里什么是“好学生”？好学生不再是像过去那样把自己已有的知识烂熟于心，而是能够独立思考、敢于质疑，能够自己发现问题、提出问题和解决问题。这是一个的心智走向成熟、走向独立的过程。当你们今后进入了社会，在面对他人的质疑和指责，不被理解、不被欣赏的时候，你只有具备了独立人格，才能始终坚持心中的理想追求，充满

信心地去迎接挑战，始终把命运掌握在自己的手里。

做清华人，就是要有积极主动的态度。坦率地讲，你们以往的高分，大多来自应试教育环境中对于特定问题所寻找的标准答案，而大学需要的是自己主动去寻找问题。只有充满激情地去探索、去思考，积极主动地投入和行动，你的大学生活乃至人生才会更加精彩。在清华，按部就班、三点一线的生活是远远不够的，必须积极、热情、专注，主动地去做一些有挑战性的事情，自己去发现一些活跃的思想、领域和团体。这也是清华努力为每位学生成长所提供的土壤和文化。在清华，课堂上有大师授课，有丰厚的教学资源，课外还有很多等着你们去体验。

做清华人，还要学会包容和欣赏。对于你们而言，有了高分，更要懂得尊重别人，理解别人的情感，学会与人沟通。独立并不难，从众更易，既善独立又能合作，才是最难的。我参观过校友创办的很多公司，他们说创业最大

的困难往往不是技术，不是资金，而是创建一个和衷共济的团队。所以，你们要在集体中深刻理解团队的重要性，学会与同学们相互了解和理解，包容彼此的不同，学会欣赏多样性。清华也会为你们的团队协作提供平台。

同学们，现在你们对清华国充满了好奇和新鲜，总想在一步一步景中感悟她的宁静与美好。当一切渐渐归于平静，你们难免会发现有很多不满意，发现各种各样的问题。今天，你们已是清华园的主人。希望你们不要习惯于从这些问题旁边溜走，不要放之任之，而是要敢于提出问题；不仅要敢于提出问题，还要学会提出解决这些问题的建设性方案；不仅要提出解决问题的建设性方案，更要敢于担当，作为一个领导者、参与者，主动参与问题的解决。今天，只有以这种态度对待身边的每一个问题，你们才能更好地面对未来的国家、社会和人类的大问题。（注：讲话有删节）

（摘自《东方早报》）

# 国外一些学校是这样开学的

开学第一天，对每一个学生来说，都是一个新的起点。在国外，许多学校和家庭都想方设法为学生们营造一个快乐而又有意义的开学氛围，让他们留下美好而深刻的回忆，使新学期有一个好的开端。

## 中小学

### 德国 纸喇叭筒藏惊喜

在德国每年开学第一天，街头总会出现许多怀抱彩色纸喇叭筒、肩背小书包的孩子。对于他们，漫长的学校生活就要开始了。为了使严格的学校生活多一份甜蜜，使学习多一份乐趣，德国的家长都要为新生儿的孩子准备一个纸喇叭筒。喇叭筒各式各样，大有小，有的画着米老鼠、唐老鸭、狮子王等孩子们喜欢的卡通形象，也有的做工精细，色彩斑斓，倾注了家长的一片爱心。孩子去学校报到的那一天，家长就要将喇叭筒送给孩子，回家后继续由家长保管。等分班那天，也就是等孩子正式成为学生后，才允许孩子将喇叭筒打开。一般，除糖果外，喇叭筒里还有彩笔、卷笔刀、小玩具等。当然，总是有那么一些孩子等不到分班那一天，早早就

揭开了喇叭筒的秘密。

### 日本 开学前先学防灾

9月1日在日本是个非同寻常的日子。这天不仅是各类学校新学期开始的第一天，也是全国防灾日。

1923年9月1日，日本发生了7.9级的关东大地震，约25万人伤亡。为不忘这一历史教训，日本把9月1日定为防灾日，每年的这一天，全国各地都会开展防灾救灾活动，安排儿童“避难”是防灾训练的重要一环。这天早上，小学生都会带着自己的暑假作业，按地区集合后，整队走向学校。

10:30，家长们纷纷前往学校。教师和家长进行交接学生的训练后，学生由各自的家长领回。家长会带着小孩去钻一下模拟火灾的“浓烟走廊”，感受“8级地震”的剧烈晃动，或者排队学爬云梯。

**日本**  
家校共订学习计划

开学伊始，学校大都要将新学期开设的课程，以及新学期学校的活动安排告诉学生和家长，便于家长安排时间参与到学校的偏重生活，院系的活动偏重学业，内容无微不至。新生向导除院长的

兴趣选择课程。老师也可以结合家长的建议为学生制订新学期的计划，通过召开家长会设定新学年的目标。有的学校还要和家长签订责任书，明确各自的权利和责任。有的学校则会将一本《学校——家庭日志》交给家长，这将成为学校和家长联系的纽带。

从开学第一天起，学生的种种表现，无论是在学校还是在家里，都将被记录下来，学校和家庭共同关注孩子的成长。学生们在老师和家长的帮助下，可以从第一天起就努力纠正自己过去的缺点，在新学期里形成好的习惯。

**日本**  
大学

与国内程序化的人学教育不同，国外高校普遍重视新生教育。迎新周是不少国家大学最重视的仪式之一，直接反映了一个学校的整体面貌。

**美国**  
办“相亲”活动促进交流

新生周是美国高校最主要的新生成向导模式，其间既有学校组织的活动，也有学生会、院系组织的活动，学校和学生会的活动偏重生活，院系的活动偏重学业，内容无微不至。新生向导除院长的

讲话和致辞外，最重要的部分是学生和老师的自由交流。

美国得克萨斯州大学达拉斯分校每年都要为新生举行长达一周的欢迎活动。得州盛产牛肉，学校会举办露天烧烤餐会招待新生。餐会上，大大小小的社团会鼓励新生报名加入。因为得州气候炎热，学校还会为新生建立临时水上公园，里面有水床、水滑梯等设施，让大家玩得开心。

宾州州立大学的学生会规定，所有新生在入校后直到9月20日之前，都必须穿规定的服装，以示与老生的区别。很显然，他们知道谁是新生，只是故意让新生们戴个招牌寻开心而已。这样的衣服一般要么十分显眼，要么令人尴尬，女生则会被要求系绿色发带。这样的服装每年不同，要看老生的投票而定。

在休斯敦的莱斯大学，以新生为主的“相亲”活动非常引人注目。每位同学为自己的室友找到一个互不相识的“相亲”对象，并告诉室友约会那天对方会穿什么样的衣服，还要指导和帮助自己的室友购买、制作与“相亲对象”相同的服装。到了约会那天，全校所有参加此次集体约会活动的同学，都会在晚上6点穿着各种不同的服装聚集在莱斯的雕像前，寻找自己的“对象”，随后分散到校园各个角落，进行各自的“约

会”。妙趣横生的形式和自由轻松的气氛给同学们带来了无尽欢乐，还让不同宿舍之间的新生有更多的接触，相互结识。

### 澳大利亚 校内社团“抢新人”

在澳大利亚新南威尔士大学主校区内，UNSW-CSA（中国学生会）为期一周的校园新会员招募活动又要展开了。每年这个时候，UNSW-CSA总是会在校园的主干道摆出摊位，大横幅、亮眼的海报，再加上几声吆喝，吸引新生现场登记。

如今，校园内的社团越来越多，大家“抢新人”的势头也越来越热烈。为了吸引更多非中国籍的会员，今年UNSW-CSA特别推出了一系列“优惠措施”。持有其会员卡的同学可享有许多参与各项活动的便利，比如新会员可每周免费使用学校羽毛球以及篮球场的权利；学生持会员卡在学校附近的餐厅及商店消费可享有10%的折扣；每学期定期活动免费参加，如BBQ、篮球比赛、辩论赛、讲座等。

招新生俨然成了一门“生意”，越多的会员，越大的影响力，也就越容易为会员谋取到更好的福利。（摘自《宝安日报》）

揭开了喇叭筒的秘密。

开学第一天，对每一个学生来说，都是一个新的起点。在国外，许多学校和家庭都想方设法为学生们营造一个快乐而又有意义的开学氛围，让他们留下美好而深刻的回忆，使新学期有一个好的开端。

## 中小学

### 德国 纸喇叭筒藏惊喜

在德国每年开学第一天，街头总会出现许多怀抱彩色纸喇叭筒、肩背小书包的孩子。对于他们，漫长的学校生活就要开始了。为了使严格的学校生活多一份甜蜜，使学习多一份乐趣，德国的家长都要为新生儿的孩子准备一个纸喇叭筒。喇叭筒各式各样，大有小，有的画着米老鼠、唐老鸭、狮子王等孩子们喜欢的卡通形象，也有的做工精细，色彩斑斓，倾注了家长的一片爱心。孩子去学校报到的那一天，家长就要将喇叭筒送给孩子，回家后继续由家长保管。等分班那天，也就是等孩子正式成为学生后，才允许孩子将喇叭筒打开。一般，除糖果外，喇叭筒里还有彩笔、卷笔刀、小玩具等。当然，总是有那么一些孩子等不到分班那一天，早早就

揭开了喇叭筒的秘密。

### 日本 开学前先学防灾

9月1日在日本是个非同寻常的日子。这天不仅是各类学校新学期开始的第一天，也是全国防灾日。

1923年9月1日，日本发生了7.9级的关东大地震，约25万人伤亡。为不忘这一历史教训，日本把9月1日定为防灾日，每年的这一天，全国各地都会开展防灾救灾活动，安排儿童“避难”是防灾训练的重要一环。这天早上，小学生都会带着自己的暑假作业，按地区集合后，整队走向学校。

10:30，家长们纷纷前往学校。教师和家长进行交接学生的训练后，学生由各自的家长领回。家长会带着小孩去钻一下模拟火灾的“浓烟走廊”，感受“8级地震”的剧烈晃动，或者排队学爬云梯。

**日本**  
家校共订学习计划

开学伊始，学校大都要将新学期开设的课程，以及新学期学校的活动安排告诉学生和家长，便于家长安排时间参与到学校的偏重生活，院系的活动偏重学业，内容无微不至。新生向导除院长的

兴趣选择课程。老师也可以结合家长的建议为学生制订新学期的计划，通过召开家长会设定新学年的目标。有的学校还要和家长签订责任书，明确各自的权利和责任。有的学校则会将一本《学校——家庭日志》交给家长，这将成为学校和家长联系的纽带。

从开学第一天起，学生的种种表现，无论是在学校还是在家里，都将被记录下来，学校和家庭共同关注孩子的成长。学生们在老师和家长的帮助下，可以从第一天起就努力纠正自己过去的缺点，在新学期里形成好的习惯。

**日本**  
大学

与国内程序化的人学教育不同，国外高校普遍重视新生教育。迎新周是不少国家大学最重视的仪式之一，直接反映了一个学校的整体面貌。

新生周是美国高校最主要的新生成向导模式，其间既有学校组织的活动，也有学生会、院系组织的活动，学校和学生会的活动偏重生活，院系的活动偏重学业，内容无微不至。新生向导除院长的

兴趣选择课程。老师也可以结合家长的建议为学生制订新学期的计划，通过召开家长会设定新学年的目标。有的学校还要和家长签订责任书，明确各自的权利和责任。有的学校则会将一本《学校——家庭日志》交给家长，这将成为学校和家长联系的纽带。

从开学第一天起，学生的种种表现，无论是在学校还是在家里，都将被记录下来，学校和家庭共同关注孩子的成长。学生们在老师和家长的帮助下，可以从第一天起就努力纠正自己过去的缺点，在新学期里形成好的习惯。

**美国**  
办“相亲”活动促进交流

新生周是美国高校最主要的新生成向导模式，其间既有学校组织的活动，也有学生会、院系组织的活动，学校和学生会的活动偏重生活，院系的活动偏重学业，内容无微不至。新生向导除院长的

兴趣选择课程。老师也可以结合家长的建议为学生制订新学期的计划，通过召开家长会设定新学年的目标。有的学校还要和家长签订责任书，明确各自的权利和责任。有的学校则会将一本《学校——家庭日志》交给家长，这将成为学校和家长联系的纽带。

从开学第一天起，学生的种种表现，无论是在学校还是在家里，都将被记录下来，学校和家庭共同关注孩子的成长。学生们在老师和家长的帮助下，可以从第一天起就努力纠正自己过去的缺点，在新学期里形成好的习惯。

新生周是美国高校最主要的新生成向导模式，其间既有学校组织的活动，也有学生会、院系组织的活动，学校和学生会的活动偏重生活，院系的活动偏重学业，内容无微不至。新生向导除院长的

兴趣选择课程。老师也可以结合家长的建议为学生制订新学期的计划，通过召开家长会设定新学年的目标。有的学校还要和家长签订责任书，明确各自的权利和责任。有的学校则会将一本《学校——家庭日志》交给家长，这将成为学校和家长联系的纽带。

从开学第一天起，学生的种种表现，无论是在学校还是在家里，都将被记录下来，学校和家庭共同关注孩子的成长。学生们在老师和家长的帮助下，可以从第一天起就努力纠正自己过去的缺点，在新学期里形成好的习惯。

**美国**  
办“相亲”活动促进